

## ПРАВОСЛАВНАЯ НИКОЛАЕВСКАЯ ЦЕРКОВЬ СЛОБОДЫ УЗМОРЬЕ (ПОЗДНЕЕ СЕЛА)

Слобода Узморье возникла в 1750-х годах, как и другие поселения вокруг слободы Покровской. И наконец-то автору этих строк удалось подтвердить документально, что Узморье действительно существовало во второй половине XVIII века. Ведь уже в 1771 году в слободе была церковь. Пусть она была деревянная, беспридельная, холодная и, как записано в Клировой ведомости, «была мало пригодна для прихожан», не отличалась и «благолепием», но факт остается фактом – церковь была. Освящена она во имя чудотворца святителя Николая Мирликийского, но когда и кто освятил её, сведений об этом не сохранилось.

Первые сведения о священнослужителях также весьма скудны. На 1811 год причт состоял из священника, дьякона, дьячка и пономаря.

К 1827 году прихожане собрали средства на строительство новой церкви и построили каменную церковь с такой же колокольной. Но здание было холодным, не отапливалось. Престол, как и в первой церкви, был освящён во имя святителя и чудотворца Николая.

Первые метрические книги и исповедные росписи сохранились с 1811 года, с 1829-го - приходно-расходная книга, обыскные книги - с 1831-го года. Но в ведомости о церкви за 1910 год появилась запись, что метрические книги за 1814-й и 1815 годы утрачены, как и исповедные – за 1814-й и 1817 годы.

В 1835 году вокруг церкви была возведена деревянная ограда бывшим священником Петром Горбуновым, в других источниках указывается, что первая ограда вокруг церкви была возведена в 1857 году, но возможно предположить, что с годами первая деревянная ограда пришла в негодное состояние, потому и была установлена новая. В 1878 году вокруг церкви была возведена уже каменная ограда.

В Клировой ведомости на 1836 год находим запись о церкви: «... церковь зданием каменная с такою же колокольною, твёрдая, крепкая...».

В 1836 году слобода вошла во вновь образованный Новоузенский уезд Саратовской губернии. До Саратова от слободы было 37 вёрст, до уездного города – 200 вёрст, до Благодичинного – 30-ть. В то время ближайшая церковь Христорождественская – находилась в 8 верстах через Волгу – в селе Синенькие.

Дома у причта были деревянные, собственные, но поставлены они были на казённой земле. На 1836 год только Алексей Львович Любенский,

замечательный священник, красвед, переведённый с семьёй в церковь слободы, не имел собственного дома, снимал жильё. Да и обеспеченность служителей церкви была весьма посредственна, так как долгие годы они не получали жалованья.

Усадебной земли церковь сначала не имела. В 1841 году причту было нарезано 54 десятины пахотной и 12-ть - сенокосной земли; первая находилась в десяти верстах, сенокосная луговая – в четырёх верстах от села.

После окончания строительства здания церкви усадебная земля вместе с церковным погостом стала составлять 455 квадратных сажений. Земля принадлежала причту, планы и книги на неё имелись и хранились в церковном архиве – в ризнице. По плодородию земля считалась средней. Ежегодно она большей частью сдавалась в аренду, причём в неурожайные годы либо совсем не сдавалась в аренду, либо сдавалась по низкой цене. Средний доход в год от неё составлял 120-140 рублей. Урожай на луговой сенокосной земле обычно зависел от подъёма воды в реке Волга. Но всё же доход от неё также помогал жить причту.

Опись церковного имущества велась с 1833 года, далее изменения в неё вносились в 1857-м, 1899-м и 1903 годах.

При Николаевской церкви ни домовой, ни приписной церкви не было.

Деревянная церковная сторожка на каменном фундаменте, покрытая тёсом, на 10 человек, была построена в 1878 году.

Был построен также «дровник-сарай» на деревянных столбах, он был обшит и покрыт тёсом, что дало возможность устроить печи в церкви к концу XIX века.

С 1 января 1851 года село в составе Новоузенского уезда было отнесено ко вновь образованной в России Самарской губернии. 430 верст было до Самары, до консистории, и 200 вёрст до благочинного, что весьма было неудобно для поселения, для церкви. Ближайшая церковь на этот период – Крестовоздвиженская – находилась в селе Терновка - в 6 верстах, а Михайлово-Архангельская в селе Квасниковка – в 20-ти.

Приход церкви на 1857 год состоял из 314 домохозяев – государственных крестьян: 897 лиц мужского и 1006 женского пола, в селе также проживали семьи военных, не имевшие собственных домов – 9 лиц мужского и 21 - женского пола и одна семья мещан: 4 человека мужского и 9 - женского пола.

Но уже через год в Узморье, по статистике, стало 326 дворов, в них проживало 973 лица мужского и 1037 женского пола, военных – 27 лиц мужского, 36 – женского пола. И один двор мещан – 4 мужчины и 3 женщины.

На этот период священником в церкви служил Константин Васильевич Димитровский.

Указом Святого Синода от 4 марта 1885 года причт стал состоять из священника, дьякона и псаломщика, как и в других приходах, где количество прихожан составляло свыше 700 человек. На 1895 год на содержание причта из казны стали выдавать жалованье: священникам – 105 руб. 84 коп., псаломщику – 35 руб. 28 коп.

Дома священнослужителей церкви были построены так же, как и церковь, на собранные прихожанами средства, как тогда говорили – «тщанием» прихожан. Дом священника был построен в 1872 году, поэтому к началу XX века он уже «не держал зимой тепла», а у дьякона дом вообще пришёл в полную негодность. В 1901 году для дьякона был построен новый дом с надворными постройками. Дома служителей церкви составляли собственность прихода.

В 1901 году церковь была «расширена» и в Ведомости о церкви появилась следующая запись: «Каменная с такой же колокольней, находящейся в одной связи с церковью, покрыта железом, крепка», а мы ещё добавим – тёплая. В церкви стало три придела: главный престол освящён во имя святителя чудотворного Николая, в правом приделе – в честь Сретения Господня, в левом – во имя святого Апостола и Евангелиста Иоанна Богослова.

На основании указа Святого Синода от 19 мая 1901 года причт стал состоять из двух священников, дьякона и двух псаломщиков, то есть появился в церкви, которая могла одновременно вмещать тысячу человек, второй штат.

Жалованье первому священнику было положено в 105 рублей 84 копейки, псаломщику 1-го штата – 35 рублей 28 копеек. О зарплате второму штату в Ведомости о церкви ничего не сказано.

Кружечный доход за 1910 год, к примеру, составил 1200 рублей, причт получал определённую сумму с него и с капитала церкви в 100 рублей.

Но были и другие источники дохода. Так, священник получал 120 рублей за законоучительство в земской школе, 30 рублей – в церковной школе и от сдачи в аренду причитающейся на его долю церковной земли – 222 рубля 40 копеек. Дьякон получал от церковной земли 93 рубля 60 копеек. Ещё один источник дохода: хлебный сбор по приходу – священник и дьякон получали по 30 рублей в год.

И всё же во всех приходских церквях отмечалось весьма посредственное содержание служителей церкви. И, как уже было сказано, большие проблемы были с жильём. На 1910 год домов для священника и псаломщика второго штата вообще не было, а дом для псаломщика

первого штата был настолько ветхим, что для жилья был фактически не пригоден.

Старостой церкви с 1 января 1900 года был крестьянин села Евфимий Яковлевич Трегубенко, на 1910 год ему было 60 лет, грамоте не обучался.

В 1904 году приход посетил преосвященный викарий Тихон.\*

Отдельная страница в жизни любой церкви – просветительская.

При церкви имелась, согласно сведениям, отражённым в «Самарских Епархиальных ведомостях» библиотека, в которой хранилось на 1899 год 136 экземпляров книг, 62 названий. Летопись на 1910 год зафиксировала 120 книг, журналы не были учтены.

В 1861 году Министерство народного просвещения России открыло в селе училище, в летописи за 1910 год оно названо земской школой. Училище содержалось земством и помещалось в приходском доме. С 1 сентября 1891 года в нём работал учитель Александр Дмитриевич Виноградов, сын священника. Потомственный почётный гражданин, окончивший два класса Саратовской духовной семинарии, он получил Свидетельство педагогического Совета Саратовской гимназии на звание учителя. Начал педагогическую деятельность А.Д. Виноградов в 1873 году. На 1895 год в училище села обучались 151 мальчик и 30 девочек.

В ноябре 1892 года приходской дьякон Александр Николаевский при поддержке священника Григория Миролюбова открыл в селе школу грамоты на 20 человек. Грамоте обучал дьякон Константин Поспелов.

В 1892 году была открыта и церковно-приходская женская школа. Помещалась она в общественном доме, на её содержание из казны выделялось 390 рублей, от общества – 25 рублей. В 1910 году в школе обучалось 76 девочек.

Ну а далее начались Первая мировая война, революция, гонения на церковь. Видимо, эти события в истории и послужили основной причиной отсутствия Ведомостей о церкви и других документов за 1914-1935 годы.

Поэтому исследователю приходится пользоваться любыми источниками, которые хоть в какой-то мере приоткрывают нам тяжёлую судьбу служителей церкви и церковных приходов в эти годы.

Мы уже знаем, что в 1918 году в Советской стране появились органы записей актов гражданского состояния. Прерогативой церкви осталось проведение таких треб как крещение родившихся, венчание пар и отпевание умерших. Но власти хотели большего: купола и церковное имущество им было необходимо срочно и сейчас, шла оголтелая агитация за передачу

---

\* Видимо, Самарский архиерей.

зданий на «культурные нужды». Для достижения своих целей им было необходимо убрать священнослужителей...

В списке лиц, состоящих на учёте как лишённые избирательных прав по Конституции РСФСР, по Покровскому кантону на 25 октября 1925 года по Узморской церкви значились два священника: Павел Прокофьевич Зорин, 1886 года рождения, и И.Ф. (так в тексте - Е.Е.) Благовидов, 1864 года рождения.

Пока у нас нет сведений, что произошло с этими священниками далее. Их нет в Списке служителей религиозных культов по Покровскому кантону на 9 ноября 1927 года (для обложения налогом). В нём по данной церкви записан лишь псаломщик – дьяк Василий Куприянович Ханин.

Когда же церковь была окончательно закрыта в селе, мы не знаем, но решение Президиума Энгельсского городского Совета рабочих, крестьянских и красноармейских депутатов было принято 7 апреля 1936 года. К этому времени почти все церкви в селах Покровского кантона были закрыты. Видимо, долго в сельском Совете не могли собрать нужного количества голосов прихожан за закрытие церкви. Об этом говорит и решение Президиума, о котором уже было сказано выше.

«Принимая во внимание требования трудящихся (протоколы общих собраний колхозов, решение сельского Совета), где 517 избирателей из 664, то есть 75% высказались за закрытие церкви, Президиум постановил закрыть церковь, а здание передать на культурные нужды села». Как видим, пришлось считать не количество жителей, высказавшихся за закрытие церкви, а только лиц, имеющих право голоса...